

# ЛОНДОН-2012: И УЧАСТИЕ И ПОБЕДА

«Главное не победа, а участие» — эту фразу более ста лет приписывают создателю Олимпиад барону Пьеру де Кубертену, хотя на самом деле произнес ее в 1908 году епископ Пенсильванский. Причем, что символично, в Лондоне. Во время проповеди священник пытался поддержать итальянского марафонца Дорандо Пиетри, который упал, совсем немного не добежав до финиша. Олимпийский принцип — штука, конечно, правильная, но попробуй после поражения болельщикам объясни, что ты ехал не выигрывать, а участвовать. Вот и на Олимпийских играх –2012 от российской сборной ждут исключительно побед.

## Медаль из Хренового

Первая золотая олимпийская медаль пришла к нам в 1908 году после дебюта на IV Играх... в Лондоне! Ее завоевал уникальный

спортсмен — уроженец села Хреновое Воронежской губернии Николай Коломенкин, который прибыл на соревнования в индивидуальном порядке, как и четвер-



Самая первая золотая медаль пришла к нам из Лондона. Ее завоевал Николай Коломенкин-Панин в 1908 году



Самой титулованной спортсменкой за всю историю Олимпиад на сегодняшний день является гимнастка Лариса Латынина, обладательница 19 медалей



Участники XV Олимпийских игр в Хельсинки 1952 года: мужская сборная СССР...



... и женская



Екатерина Гамова: самое важное для победы — желание и готовность оставить на площадке ради достижения цели всего себя. А с этим у нынешнего состава проблем нет!



▲ Официальная олимпийская символика последних лет

▼ Мария Шарапова стала первой женщиной в олимпийской истории нашей сборной, которой доверили нести знамя на церемонии открытия Игр в Лондоне

▼ «Быть можно дельным человеком и думать о красе ногтей...» Мэр Лондона Борис Джонсон посетил Олимпийскую деревню, чтобы провести последние приготовления к соревнованиям

ро других представителей нашей страны, и на мировой арене выступал под псевдонимом Панин. Николай Александрович занимался всеми видами спорта, какими только можно: легкой атлетикой, футболом, хоккеем, греблей, плаванием, лыжами. Коломенкин-Панин был многократным чемпионом России по стрельбе из пистолета и боевого револьвера. Но олимпийскую медаль он завоевал... в фигурном катании, которым увлекался с малых лет. Удивляться тому, что фигуристы выступали на летних Играх, не стоит — в ту пору разделения Олимпиад по временам года не существовало.

Официальный дебют команды СССР состоялся 1952 году (ровно 60 лет назад), когда советская сборная прибыла в столицу Финляндии, чтобы по результатам проведенных состязаний занять второе место по общему количеству медалей после США (а у наших было без малого 22 золотые, 30 серебряных и 19 бронзовых наград). С этого момента и началось не только политическое, но и спортивное противостояние двух государств, а мировое сообщество узнало, что наши спортсмены могут составить достойную конкуренцию.

В общей сложности наша страна принимала участие в 16 летних и 14 зимних Олимпиадах, то есть лондонские Игры-2012 станут для России 31-м подобным турниром и юбилейной датой с момента появления наших спортсменов на мировой спортивной арене. При этом 19 из 30 предыдущих Олимпиад пришлось на долю СССР, а еще



одна — 1992-го года в Барселоне и Альбервилле — досталась так называемой Объединенной Команде, куда вошли представители большинства бывших советских республик. Ту команду неофициально называли сборной СНГ, она выступала под олимпийским флагом и гимном и под аббревиатурой EUN — Équipe Unifiée, в переводе с французского «Объединенная команда».

Всего спортсмены из России, СССР и Объединенной команды завоевали на летних и зимних Играх 672 золотые медали, 550 серебряных и 531 бронзовую, то есть 1753 награды разного достоинства. Самым «прибыльным» для нас летним видом спорта считается легкая атлетика, в ней выиграно 275 медалей, из них 90 золотых. В гимнастике общее количество наград скромнее, зато металла высшей пробы больше — 99. А самой «доходной» Олимпиадой стала для

СССР и России, естественно, домашняя. В Москве в 1980 году мы выиграли 195 медалей, из них 80 золотых, а участвовало в тех Играх 488 советских спортсменов, что тоже является рекордом. Что касается всей истории отечественного спорта, то худший олимпийский показатель приходится на 1912 год: 16-е место, ни единого «золота», всего 16 медалей.

## Опасайтесь Кении

Последняя на данный момент летняя Олимпиада — в Китае-2008 — сложилась для России неоднозначно. С одной стороны, наша страна финишировала на твердом третьем месте, серьезно опередив ближайших «преследователей» — Великобританию, Германию, Австралию. Однако соперничать с двумя гигантами — США и Китаем — Россия не смогла. У хозяев Игр было 51 «золото», 21 «серебро», 28 «бронз» и круглое число 100 в графе «Всего





Явные претенденты на победу в Лондоне: лучший баскетболист России последнего десятилетия Андрей Кириленко...



... легкоатлет Валерий Борчин...



... мужская сборная по волейболу, и в особенности лидер команды Максим Михайлов (справа)...



... гимнастка Евгения Канаева...



... и женская сборная по пляжному волейболу

медалей». Американцы же «настреляли» 110 штук, но заметно уступили по количеству наград высшей пробы — всего 36, плюс 38 серебряных и 36 бронзовых медалей. Итоговый же багаж трофеев России в результате был таков:

время конкурировать с СССР могли разве что американцы. Теперь же как минимум восемь стран подтянулись к вершине: это прежде всего Китай, а еще Великобритания, Германия, Япония, Корея, даже Австралия. Да и Кения уже начинает под-

грают по 40 — 41 золотой награде. Наш удел — борьба за третье место. И это будет непростая борьба. Главными соперниками россиян будут британцы. В Пекине у них было 19 золотых наград, у нас — 23. Но фактор своего поля, как правило, играет за хозяев.

Конкретного медального плана у России нет, высокие начальники называют различные числа: кто-то предполагает 25 золотых медалей, кто-то 28, а кто-то, как Мутко, и вовсе «стреляет» не в конкретную цифру, а в промежуток 20—30 золотых наград... Зато все сходятся во мнении: наша цель — третье место. Хотя и тут возможны варианты. «Даже четвертое место сборной России в Лондоне не станет трагедией», — обмолвился недавно Мутко. Какое в таком случае станет, министр не уточнил...

### Наши звезды

По итогам квалификационных соревнований, право участия в Играх получили 436 российских спортсменов: 228 женщин и 208 мужчин. Средний возраст спортсменов — 26,7 лет, этакий сплав молодости и опыта.

Самые лучшие перспективы у нас в художественной и женской спортивной гимнастике, синхронном плавании, греко-римской борьбе и, возможно, дзюдо, боксе, тяжелой атлетике, фехтовании, стрельбе, пятиборье. В королевстве спорта — легкой атлетике особое внимание уделяется женскому метанию диска, копья и молота, прыжкам в высоту у мужчин и женщин, женским бегу на 800 метров и марафону. Ну и приятные неожиданности не стоит сбрасывать со счетов. Зато некоторые игровые виды можно вообще не смотреть: Россия не представлена в футболе, хоккее на траве, мужских гандболе и водном поло. С другой стороны, в остальных — мужском и женском

волейболе и баскетболе, женских гандболе и водном поло — у наших есть высокие шансы попасть в призеры.

Отдельно стоит отметить мужчин-баскетболистов, которые блестяще выступили примерно месяц назад на квалификационном турнире в Венесуэле. Команда под руководством израильского американца Дэвида Блатта на Играх, впрочем, будет темной лошадкой. А как иначе, если там, как всегда, выступает великолепная сборная США, которую в нынешнем созыве ее лидер Коби Брайант назвал лучшей командой в истории американского баскетбола, чем вызвал гнев великих стариков вроде Майкла Джордана. Помимо Dream-Team, как называют команду из штатов, нашим главным соперником в баскетболе будут испанцы — тоже команда мечты, только европейского «разлива». Мы же уповаем прежде всего на мастерство 31-летнего Андрея Кириленко. Лучший баскетболист России последнего десятилетия с 2001 года выступал в НБА, но из-за локаута форвард вернулся на родину и минувший сезон провел за ЦСКА целиком. Кириленко — один из самых опытных наших олимпийцев: в 2008-м ему доверили право нести на церемонии открытия знамя, а Игры 2000 в Сиднее памяты для Андрея еще и потому, что именно там он дебютировал за сборную.

Поспорят с Кириленко за звание самой яркой отечественной звезды две девушки. Первая — это 25-летняя теннисистка Мария Шарапова, которой доверили нести флаг на церемонии открытия — 2012. Случай уникальный: раньше знаменосцами у СССР и России были только мужчины! Похоже, и здесь потихоньку наступает матриархат. Одна из самых влиятельных и богатых спортсменок мира едет в Лондон в качестве главного фаворита. В отличие от мно-

гих коллег по ракеткам, Шарапова отлично чувствует себя на травяном покрытии, а в 2004 году уже побеждала на кортах Всеанглийского клуба лаун-тенниса и крокета, выиграв первый в карьере турнир Большого шлема, Уимблдон. Мотивация Марии будет предельной: она давно мечтала постоять за честь родины на Олимпиаде. Однако тяжелейшая травма плеча вывела Шарапову из строя незадолго до Игр-2008 в Пекине.

Вторая претендентка — 30-летняя прыгунья с шестом Елена Исинбаева. В легкой атлетике есть, наверное, только один действующий спортсмен, к которому приковано больше внимания, чем к Исинбаевой. Это феноменальный бегун Усейн Болт. Как и фантастический уроженец Ямайки, звездная россиянка едет в Лондон в качестве действующей олимпийской чемпионки (в Пекине она еще и мировой рекорд установила, прыгнув на 5,05 м). Впрочем, после Китая у Исинбаевой наступил спад результатов, вызванный, видимо, психологической усталостью и отсутствием реальной конкуренции. Похоже, она просто заскучала... Только в 2012-м болельщики увидели прежнюю Елену Прекрасную — она установила рекорд мира в закрытых помещениях (5,01 м) и вновь стала чемпионкой планеты. Интересно, с кем Исинбаева будет сражаться на сей раз — с соперницами, сама с собой или с новым рекордом, который на данный момент составляет 5,06 м? Если достижение состоится, это будет 29-й (!) мировой рекорд, установленный Исинбаевой за карьеру.

Чуть менее известны широкой публике, но не менее талантливы наши гимнастки — 22-летняя Евгения Канаева («художница») и 17-летняя Алия Мустафина (спортивная гимнастика). Канаева заняла трон после ухода из спорта Алины Кабаевой. Очередная

воспитанница легендарного тренера Ирины Винер — олимпийская чемпионка Пекина. Если уроженка Омска вновь станет первой, то будет первой в истории двукратной олимпийской чемпионкой в этой дисциплине. Что касается Мустафиной, то, став абсолютной чемпионкой мира в 2010-м, спортсменка получила тяжелейшую травму и только к Играм-2012 успела восстановиться.

Как всегда, всех должны «порвать» наши ходоки, чья легендарная школа подготовки в Саранске не знает равных во всем мире. Лучшие ученики знаменитого тренера Владимира Чегина — 27-летняя Ольга Каниськина и 25-летний Валерий Борчин. Оба относятся к этнической группе эрзян, издревле живущих на территории Мордовии. В общей сложности этот этнос насчитывает около полумиллиона человек. Каниськина, к слову, — не только выдающаяся спортсменка (первая в истории спортивной ходьбы трехкратная чемпионка мира, олимпийская чемпионка — 2008), но еще

и умница (окончила Мордовский государственный университет), красавица и к тому же человек очень непростой судьбы... В 8 лет Оля осталась без мамы. Трагедия, однако, закалила характер девочки. Каниськина — настоящая малышка, ее рост 159 см, а вес — 40 кг, но сила ее организма позавидуют многие.

В волейболе внимание будет приковано к двум нашим великанам. 31-летнюю Екатерину Гамову, впрочем, называют Екатериной Великой не только из-за роста 2,02 м, но и благодаря роли в команде и коллекции завоеванных трофеев. По две победы на чемпионатах мира и Европы, два «серебра» Олимпийских игр (2000 и 2004) — по большому счету, в коллекции уроженки Челябинска только одной награды не хватает — олимпийского «золота»! У мужчин лидер команды — 24-летний Максим Михайлов. «Раньше я очень болезненно переживал собственные ошибки, но теперь повзрослел», — говорит о себе самом уроженец Санкт-Петербурга. Кстати, именно Олимпиаду четырех-

летней давности Максим называет самым важным пока соревнованием в своей жизни.

Несмотря на все громкие имена и достижения, в Лондоне-2012 Россию ждет, скорее всего, еще одно грустное событие. Самой выдающейся спортсменкой в истории Олимпиад является на данный момент Лариса Латынина, которая в середине прошлого столетия выигрывала в гимнастике все, что можно. Латынина — лидер по числу медалей (19). Но в столице Великобритании ее собирается превзойти 26-летний пловец Майкл Фелпс по прозвищу Балтиморская Пуля. В Пекине американец довел количество золотых медалей до 14, обогнав Латынину, у которой «только» девять. Однако по общему числу наград он пока от советской спортсменки отстает на три медали.

Впрочем, зачем нам болеть против Фелпса? Надо уметь радоваться и чужим успехам. Главное, чтобы успехами радовали и свои. Все-таки в спорте важно не только участие. ■

Дмитрий Шабловский



Двукратная олимпийская чемпионка Елена Исинбаева едет в Лондон не просто за очередным «золотом», а еще и за 29-м мировым рекордом по прыжкам с шестом

23 золотые медали, 21 серебряная и 29 бронзовых, итого 72. По сравнению с Играми-2004 налицо падение результатов. Чего же нам ждать теперь?

— Результат мы должны показать неплохой, — говорит министр спорта Виталий Мутко и сразу же напоминает: — Только не надо сравнивать его с достижениями сборной Советского Союза — хотя бы потому, что мы потеряли спортивный потенциал 14 республик. Если помните, в свое

жимать, расширяя свое господство в беговых легкоатлетических дисциплинах!

В общем, опасаемся Кении.

### Не спешите с выводами

— Детально изучив ситуацию, мы поняли, что конкурентоспособны в 25—26 видах спорта, при том что всего их 37, — продолжает Мутко. — Но этого объективно недостаточно, чтобы бороться на Играх в Лондоне с Китаем и США, которые, по раскладам, выи-



Олимпийскую сборную России по синхронному плаванию заслуженно называют «одной большой надеждой»

фото: olympicnews.org